

## 建设文化名城 推广齐文化

### 口罩的诗意

(外一首)

□ 卞奎

洁白似飞雪 湛蓝像水波

满街跳动的口罩 一道特殊的风景线

或雾的山 或云的海

口罩之上的眼睛 闪动着坚毅

口罩之上的眉梢 充溢着希望

口罩间的问候 东风般温暖

我知道 什么也遮不住阳光

我知道 什么也挡不住向前的脚步

细细听 在口罩下 也有浩歌回荡

心口之间 奔涌着大爱之水

口罩呀口罩 扭转着岁月的大乾坤

### 鸡蛋

是先有鸡 再有鸡蛋 这都不重要

重要的是 老百姓餐桌的美物 强似山珍海味

公鸡打鸣 母鸡下蛋 好一幅朴素的图景

早先 去集市 以蛋换物 充满笑意

现今的医药方家 送我们好意念 鸡蛋是免疫的宝贝

于是迎着曙光 煮熟一个个鸡蛋 我们 煮熟了一众健朗

# 征稿启事

"齐迹"副刊为宣传推广 齐文化而生。因为齐文化的 兼容并包特性,她也接纳广义 上的齐文化稿件,比如涉及聊 斋文化、鲁商文化、黄河文化 等与本土文化相关的内容。

投稿邮箱: Izcbfk@126.com,或登录"文学现场"网站,选择晨报《齐迹》副刊板块投稿。来稿请注明联系电话、通讯地址、邮政编码。谢绝一稿多投。

# 父爱如茶

#### □ 魏益君

不知道从什么时候起,我 感觉我的父爱里,总有着浓浓 的茶味,这种爱让我陶醉,更 使人彻悟。

父亲好茶,多少年来就一直喝他自制的野菜茶。

春暖人间,大地苏醒的时候,老家山山岭岭的苦菜、婆婆丁从泥土中钻出点点新绿,父亲就赶在清明节前,天天采挖,因为过了清明野菜就会开花,失去了鲜嫩清香的味道。每天,父亲将采挖的苦菜、翻炒,制成苦菜茶。苦菜茶的味道极好,淡淡的苦味,溢着泥土的清香。

夏季当头,山山岭岭的石竹子花尽显风韵。这时,父亲又忙着采挖生长于山崖石缝中的石竹子,回家精挑细选,制成石竹子茶。炎热的夏季,父亲就在院子里的梧桐树下,泡一杯色泽翠绿、香气馥郁的石竹子茶,摇一把蒲扇悠闲地纳凉。父亲不仅春夏制茶,还在晚秋采摘桑树顶尖的嫩叶,制成极具保健作用的桑叶茶。

如此,父亲的野菜茶便四 季不断,每天,父亲手提一个 大茶瓶子,里面泡着浓浓的茶水,不时地打开,嗅一下,喝几口,陶醉无限。

也许从小就跟父亲学会了喝茶,我也养成了喝茶的习惯。后来我参军来到部队,战士是没有喝茶的习惯的,那年夏天我突然嘴角生疮,小便灼热,浑身不适,吃药也不管用。我写信告诉了父亲,几天后,父亲突然来到部队,大包小电地带来几袋野菜茶。父亲看了看我的嘴角说:"没事,喝几天茶叶就好了。"

我说:"茶叶寄来就行了, 大老远的何必跑这么一趟。"

父亲笑呵呵地说:"邮寄还不定几天到呢,我抬脚就过 本了"

父亲的话让感动,鼻子发酸,要知道,我那时正是第一年新兵呢,身体有病就想家,看到父亲时,我其实是想哭的。

我按照父亲的嘱咐,连喝了几天野菜茶。说来也奇怪,几天后,不适的症状竟然渐渐消失了。我写信告诉父亲,父亲高兴异常,没几日就又收到了父亲寄来的野菜茶。

后来,我回到家乡走进机

关工作,单位里经常有上好的 茶叶,父亲的野菜茶渐渐被置 之高阁了。一天,我带了一些 上等的茶叶回家送给父亲,并 嘱咐他年龄大了,少爬那些山山岭岭。

父亲却看也不看,埋怨我 净瞎花钱。父亲说:"庄稼人 的命硬,享受不了那些高档东 西。我制作野菜茶,一来是喝 惯了,二来也是为下地锻炼锻 炼身体。你看,我喝野菜茶, 一年到头无病无灾,身体硬 朗。再说,看到你们高高兴兴 喝着我自制的野菜茶,无病无 灾,我心里也舒坦呀!"

我好像领悟了,临走时, 我特地要了几袋父亲自制的 野菜茶。父亲就乐呵呵地捧 出来递给我,那神态像是给我 发奖。我知道,那是一个父亲 对儿女最真挚的爱,那爱,就 像散发着泥土清香的野菜 茶……



# 蝉,音乐斗士

#### □ 鹿奉俊

如果夏天在老家住上一段 时日的话,我想最令人震撼的 莫过于那满树的蝉鸣了。

现在,我已迁居在高楼林立的华侨城生活区,每天总会站在前凉台上四下眺望,鳞次栉比的高层楼下的绿化带植满了高大的梧桐树、国槐树等。枝繁叶茂,浓绿葳蕤,好似撑开的一把把巨大绿伞,毋庸置疑,也算是在"水泥森林"里难得一见的一道亮丽风景了。

蝉便隐于绿树之荫,似乎早就习惯了城区车水马龙的嘈杂与喧嚣。尽管耳里挤满了车马喧阗的聒噪,但我总觉得与蝉鸣汇聚的宏势,无法相比。

一浪高过一浪,跌宕起 伏、不谋而合的蝉鸣,简直令 人心撕肺裂,五内俱崩,有杀 气腾腾之势,宛若大兵压城, 浩浩荡荡,不可向迩。

后后物物,不可问题。 许多文字都曾描述过蝉的一生不易。它们通常能蛰伏地下长达六七年之久,甚至 更长。其间不断蜕皮,生命的 最后一个月,才从黑暗潮湿的 泥土里钻出来,羽化蜕壳变为 蛾虫,然后交配产卵,随即死 亡,完成它们既漫长又短暂的 一生。

或许从来就没有什么公允,上帝总是按照自己的意志

赐于世界万物各自不同的命运。对于一只小小的蝉来说,也不例外。上帝虽然给了它短短月余的光亮一生,但是就命运而言,依然难逃不堪言状的悲壮历练。不仅如此,更苛刻的是,残酷地命定,只准雄蝉鸣叫,雌蝉竟连鸣叫的们程爱、交配、繁衍后代,然后年旬一年,代代复延,承受着无可奈何、回天乏术的命运。

纵然如此,蝉依然从未放弃对命运的抗争。不信你听,那此起彼伏,"知了、知了"的蝉鸣,难道不是它们明知命运不公而奋起维权的抗争吗?难道不是超越世俗、敢为人先、编织愿景、为命呐喊吗?

我几乎讲不出话来,我的 耳畔,那些蝉鸣如潮水般涌来,哭泣、咆哮、愤怒、声讨,一 浪高过一浪,排山倒海,让我 惶惶不安,大有羞愧难言、追 悔莫及之感。

人们称蝉是"大自然的歌手""昆虫音乐家",可我不这样认为。相对于百灵、蟋蟀和其他能发声的生物,"知了"的蝉鸣单调枯燥乏味,缺少韵律与节奏,更是与婉转悠扬相差甚远。在我的眼里,它更像一名鼓手,战鼓雷雷,杀声阵阵。

蝉声高亢,声势赫奕,振聋发聩。在现代城市全面硬化的地面下,它们的后代承袭父辈的坚强,依然择机而从,靡然向风地破土而出,化蛹成蝉,勇攀高枝,为新时代,逸兴鸣唱,这种精神又怎能不令人钦慕,拊掌点赞!

作为万物之灵的人类,造物主赋予了我们健全的肢体、思索的大脑和聪颖的灵性,可我们却在很多时候安于现状,不思进取,或缺乏勇气,不敢担责,或甘愿沉沦,选择沉默。很多时候,我们彷徨、迷失、颓废、缄口,忍气吞声,连一只蝉都不如。

这个夏天,在家乡一场声 势浩大的蝉鸣里,我不禁哑然 失语,思绪万千。

# 写给我的父亲

#### □ 高谦

父亲 我有很多话要对你说 你说 却不知从何处说起 父亲 您平凡的工作 质朴的外表 勤劳的性格 透着刚毅随和

父亲 在我的眼中 您是一座巍峨的高山 支撑着整个家庭的兴衰与 发展 您是一本厚重的图书 每一页都谱写了 对儿女的关爱憧憬和希冀

父亲 儿女血管里流淌着你的豪情 那是命运不可改变的遗传 父亲 你坚强的脊梁 是儿女永远的靠山和希望 父亲 你广博的胸襟 是儿女永恒的追求和坚定 的信念

如今 您走了 走出了孩子的视线 留下了儿女的忧伤与孤独 父亲 我知道 您在天国关注着儿女的 成长 父亲 其实您没有走远 依旧在我的身边

我懂得您的一言一行您的一举一动您的大爱无疆您的如此情怀你的无私奉献你的无私奉献依旧在我的眼前闪耀鼓励我在人生的道路上不畏艰辛敢于吃苦奋力攀

